ral de pesas y medidas, adoptd una forma revi
sada del sistema M.K.S. para uso internacio--
nal. Este sistema de unidades se llama: SistE
ma internacional de unidades,

agi: SI.

abrevidndose --

En el sistema SI, ademds del sistema MiKaSi;

Se cuenta con el sistema cegesimal: C:G.55;

representando la C al centimetro, la G al gra

mo y la Sal segundo. E1 centimeteo ng es un

Patrdén unidad de longitua, 8ino un submdlti--

Plo del metro-patrdn. E1l gramo no es un pag---

tron unidad de Masa, sino un submiltiple del

kilogramo-patrdn.

Ahora nos referimos al sistema inglés de uni -

dades, también Perteneciente al sistemsa abso-

luto‘de unidades. En el sistema inglés se han

adoptado -como Patrones de medida: el pié, la

libra y el segundo, actuando a 1la Vez como -

unidades fundamentales de La longitud, de 11

masa y del tiempo, Lespectivamente.

En la siguiente tabla 2-221: on muestran las

unidades fundamentales de cada une e g il

Lres sitemas de unidades | bPertenecienteg al -

sistema absoluto .

TABLA 2-2-1

 SISTEMA . ABSOLUTO |*=f 7 _

fic SISTEMAS DE UNTDADES -
C.G.S. INGLES

Cantidad
sica funda-_

M-KQS.
mental.

Metro Centimetro Bié

Lon&itud

Kilogramo Gramo . Libra

Masa

.Tiamo

Segundo
Segundo o

SISTEMA S.I.

8 t g a 1 9

ue se diferencfa del sistema absoluto, en --
?ue la masa no se considera como una cgnti--
:ad’f{sicafundgwgngi{, sino como unadc:n: ;;
dad fisidﬁ derivadé:hdfénﬁﬁ”laa_ggnti ade : 3

rza
jcas fundamentales: La longitud, la fue 5
s

el peso y el tiempo.

u vez +
El sistema gravitacional se divide a s

en tres 81Stelnasn El H.K.S. g[ah‘ltaciollal, e]-

rita
C.G.S. gravitacional y el B.E. (Sistema ? 4

nico de Ingenierfa).

n las
En la siguiente tabla 2-2-2, se muestra
n -

de los -
unidades fundamentales de cada uno

tres Siste!ﬂas, Per Ee!l801e[ltes al. Siﬂtel‘lla gIa-’

vitacional.




TABLA 2-2-2

SISTEMA GRAVITACIONAL

Cantidad fi- SISTEMA DE UNIDADES

sica funda-- _
mental. M K8 C.G.S. B.E.

Longitud Metro Cent{metro Pié

Fuerza o Peso Kilogramo - | Gramo fuerza Libra-
: fuerza. fuerza.

Tiempo Segundo Segundo Segundo

Cabe aclarar que la unidad de masa en el sistema M.K.S.
es el kilogramo-masa, en el C.G.5. es el gra-

mo-masa y en el B.E. es el Slug.

El sistema gravitacional serd tratado amplia-
mente en el texto de Fisica IT, al abordar el

tema de la Dinamica.

Quedd establecido que las cantidades fisicas
derivadas son aquellas que se expresan ‘en fun
cién de las antidades fisicas fundamentales,
obteniéndoae‘como un producto de la multipli-
cacién de dos o mis cantidades ffsicas funda-

mentales, o como un producto de la divisidn -

de dos o mds cantidades f{sicas fundamenta--- -

les. Haciendo uso de las dimensiones, lo ante-

rior se aclarara con los siguientes ejemplos

de cantidades fisicas derivadas:

2 s 3
Area = L.L = L, Voldimen = L.L.L.=1

. L/T L
Velocidad == -ml-é-, - . Aceleracieén «=~T~a?—¢

ML
Fuerza = g
T

Si usamos el sistema M.K.S. para expresar las -
unidades de las ecuaciones anteriores, tene-=«

mos:
Area = Metros Cuadrados
Volimen = Metros cuibicos

Velocidad = Metros/segundo
Aceleracidn = Metros/seg?

Kilogramos-metro

Fuerza = 7
Seg

A las unidades de las cantidades fisicas deri
vadas se les llama: Unidades derivadas, como
son los metros cuadrados, los metroe cibicos,
las unidades de velocidad, de aceleracidén y -

de fuerza, por lo pronto.

Otras unidades que no pueden incluirse dentrd
de ninguno de los sistemas de unidades mencio

nadas, son las llamadas: Unidades auxiliares,




como son: El angstrom o el afio luz (como uni-

dades de longitud). El Acre o la hectdrea (co
mo unidades de drea). El litro o la pinta (co
mo unidades de volumen) o bién, la tonelada o

la onza (como unidades de masa).

FACTORES DE CONVERSION.- Como en éste curso -

de Fisica no trataremos con las unidades de -
masa, el sistema gravitacional lo dejaremos -
para el siguiente curso de Fisica II donde si

- 4
se aplicara.

Por lo tanto, usaremos solamente

el sistema absoluto y sus unidades fundamenta

les de longitud, ademds de las unidades deri-

vadas de drea y voludmen.

A continuacidén mostramos las Tablas 2-4-1, --

2-4-2 y 2-4-3, que contienen los factores de
conversidn de:

Longitud, Area y Volidmen res--

pectivamente.

A WS U L e e

1 METRO =

1 kilémetro =

1 pulgada =

1 ple =

1 milla terrestre =

r.‘ & o

x 10*

1 sngstrem (A) = 107 m

1 unided X = 107" m
1micra=0"*m

1'h:.un=6ﬁﬂ

1 milimicra (ms) = 107 ° m
1 milla /marina = 1 852 m = 1.1508 millas terrestres = 6 076.10 ples

AREA

1 m]uzs.mxloum
1 m-&mxlﬂ“km

1 yarda = 3 pies
1 pértiga = 16.5 pies
1 mil = lﬂ""l‘

METRO*

cm® -

pie?

pig*

miliplg
circular

1 METRO CUADRADO =
1 centimetro cuadrado =
1 pie cuadrado =

1 pulgada cuadrada =

1 mil circular =

1
10~*
9.290 x 1072
6.452 x 107*
5.087 X 107

10t

1

939.0

6.452
5.087 X 107

10.76
1.076 X 107°

1
8944 X 107°
8.454 X 107°

1550
0.1550
144
1
7.854 X 1077

1.974 X 10°
1.974 % }0°
1.833 X 10°
1.273 X 10°

1 N

1 mills cuadrada = 27 878 400 pies® = 640 ascres .

1 barn = 107 m?

VOLUMEN

1 acre = 43 500 pies®

METRO*

cm?®

plet

pig?

1 METRO CUBICO =
1 centimetro cfibico =
1 lico=

1 pie ctébico =

1 pulgada ctbica =

1
107¢
1.000 x 107%
2.832 X 107*
1830 x 10°*

10*

1

1000
2.538 x 10¢

18.39

1000
1.000 X 107°
1

29.33
1.630 X 107?

35.31
3.531 x 107*
3.531 X 10*

1
8.787 X 1074

6.102 X 10*
6.102 X 1o
L
1738
1

1 galén para fluidos

para fluidos U.S. = 231 pig’.

1 galén imperial inglés =
1 litro = el volumen de 1 kg de agua a

1020123353

51

U&=4mmmﬂ.&=t pintas U.l.=m—-i

omen de 10 Ib ‘de agus a @2°F = 277.42 pig’.
s su mixima demsidad = 1000.028 cm®.




Si relacionamos una unidad de 1la columna iz--
quierda de cada tabla con cada una de las can
tidades que se éncuentran en el mismo renglén,

habremos eéncontrado una serie de factores de

conversidn. Digamos que hemos seleccionads la

tabla 2-4-1 y que nos fijamos en el rengldn

de cuyo extremo izquierdo se encuentra: 1M, -

encontraremos losg siguientes factores de con-
versidn:

=3
lM = 100 cm, 1M= 10 KID, ]_M = 39.3 Pulg,

M= 3.28p1ds y 1M = 6.214 X 1070 Mi11ae

En todos estos factores de conversion encon--

tramos un término comin: 1 Metro, el cual se

ha igualado a wun nimero diferente con unida--
des diferentes. -

En base a 1lo anterior se dari una definicidn

del factor de conversion, diciendo:

Se podri apreciar queen 1lad" tHb'Las~gEeiphmipy

res de conversidn, hay unidades mds grandes o

mds chicas que el patrdn unidad de medida,

por ejemplo: El kildmetro que equivalela EKT-
metros, la tonelada métrica que equivale A
1000 kilogramos, o bién, el centimetro qu e
equivale a la centésima parte del metro o .

ramo que equivale a la milésima parte del ki
? ramo. Pués bién, lo anterior nos indica la
e:istencia de miltiplos y submﬁltielos del :%
trén unidad. A continuacidén se dardn las defi

niciones siguientes:

n mu 8 o una atlt'dad mas Ia[lde

patrdn unidad.

p S a ue
LII u ca d a h C q
Sub][l I t] (o] es una nti ad m o i

el patron-unidad.

El l“u].tlp].o o] e]. S‘Ubﬂlultlplo usua]-[[lEElte se itl
Ci can d. llte el 8O de ]efi|0 Pa[ ti ulas
gta!llaticales q\.le se a[ltepotie[l al. n.o“!bre del- 1

patrén unidad correspondiente.

ores
C n complemento de las tablas de fact
omo u
abla
d onversidn, se muestra la siguiente t
e c

2-3-4.




TABLA 2-3-4

Prefijos usados para los submiltiplos y multi

"plos de las cantidades métricas.

Submiltiplo Miltiplo

deca ..

Hecto

Nan T e re e
ano 1912 %
Picots: dhew e . o0

.- e 5 w »

A continuacidn se dard el significado de cada

uno de los prefijos de la Tabla 2-3-4.

a) Submiltiplos

deci = décima parte = 10_l

2

centi = centésima parte = 10~

Mili Milésima parte = 10"3

Micro = Millonésima parte = 10"6

Nano Milmillonésima parte = 10_9

Pico = billonésima parte = 10"]‘2

Si estos prefijos los aplicamos al metro, di-
riamos: decimetro, o sea la décima parte del

metro. Micrometro, o sea la millonésima parte

del metro. También se pueden aplicar al kilo-
gramo, al segundo, al gramo, al pié, o en ge-
neral, a cualesquier unidad sea fundamental o

derivada.
b) Mdéltiplos:

deca = diez veces 10

2

Hecto = cien veces = 10
Kilo Mil veces 103
Mega un Tillén de de veces = 106
giga Mil millones de veces = 109

tera Un billdn de veces = 1012

Aplicando éstos prefijos al metro, dirfamos:
decdmetro o sea diez metros, kildmetro o sea
mil{metros, gigdmetro o sean 1000000000 de me-
tros, etc. También se pueden aplicar a cuales
quier unidad de medida, sea fundamental o de-

rivada.

CONVERSION DE UNIDADES .- Antes de iniciarnos

en las operaciones de conversidn de unidades,
ce dard una definicidn de los que se trata, -
diciendo: conversidn de unidades es: Una ope-
racidn algebrdica que, mediante el uso de fac

de conversidén convenientes, seé pueden trans--




formar entre si,

Para resolver cualquier problema de conversidn

de unidades,

aprenderse los factores de conversidn m4s comu

nes y de preferencia los de longitud, pués
aprendiéndolos,

se podrdn resolver los proble-

mas de conversidn de dreas'y voldmenes como sae

'd »
vera en geguida.

En la resolucidn de los siguientes problemas,

se usard el mismo modelo, con el ffn de que se

familiaricen con &1, aunque no quiere decirse
Cd -

que es la dnica manera de resolverlos.

SECCION DE PROBLEMAS RESUELTOS.

l.- CONVERSION DE UNIDADES DE LONGITUD.

8) 45:0.metrog,na cudntos .milfmetros equiva--
len?

Solucidn-Modelo a usar
5.5M=Xmm
M significa metros y mm mili{metros.

La X representa un ndmero o una cantidad -

como el 5.5, 10,500 etc. y es 1la incdgnita bus

cada.

unidades de la misma especie.

es necesario e indispensable —---

j Sgni
Entonces el primer paso es despejar la incognl
M
ta resultando: x = 5.5 —
3 s os
Este primer paso se hara siempre en todos 1
: i expli
problemas siguientes, para no repetir la pli

caciodn.

£l segundo paso es sustituir siempre la unidad

mayor por la menor, en édste caso: el metro M

por milimetros mm, que como se sabe, el factor

de conversidn es 1M = 1000 mm por lo tanto:

X = el 1000 -nn se observard inmediatamente --
= 5.3 osemisn

gue los mil?metros ge eliminaran entre sf, por

Algebra, entonces, solo quedaran: w

x = 55591000 =5/ 500

-

i i i valor
El tercer paso y ultimo, es sustituir el
ma -
de la incdgnita x en el modelo y el proble

estara rTesuelto:

5.5 M = 5,500 mm.

e.me Ci t -
De aqui en adelante 8 i1 onara SO].a.El'le{l -]
IOS asos SEguLdOS en este proble“la, en d

el resto de los problemas a resolver.

b) 22.2 Km. a cudntos cm. equivalen?

Solucidn: 2.2. Km = X cm.
Km

)
Primer paso: X = 2.2 =




1000 M
cm

2 9 1000 x 100 c
ch

Segundo paso: = 2.2

X = 220,000
Tercer paso: 2.2 Km, =.220,000 cm.
¢)  t20kildémetros a cuantos Megametros equivas«

len?

Solucidn: 20. KEm = % Megametros

Primer Paso: x = 20 L8 >
Megametros

Segundo paso: x = 20 ig;——ﬂm=£0 xIﬁS
sEg e
xVEE.020
Tercer Paso: 2.2 Km = .020 Megdmetros
d) ¢35 cm a cudntas pulgadas equivalen?

Solucién: 35 em = x pulg

Primer Paso: o A5 B
: pulg

Segundo Paso: x = 35 “%?51‘?%‘ 13.779

Tercer Paso: 35 c¢m = 13.779 pulg
e) 1350 M a cudntos Pié€s equivalen?

Solucidn: 350 M = x pids

58

M
Primer Paso: x = 350 ———
i pies

3.28 pifs
piés

Segundo Paso: x 350

X 1148
Tercer Paso: 350 m = 1148 piés
f) ¢8.5 decdmetros a cudntas yardas equivalen?
Solucidn: 8.5 Decdmetros = x yardas

Decdmetros

Primer Paso: x 82D
yardas

10 M

Segundo Paso: x = 8.5 yardas

10 x 1.1 yafdas

Bed yaydas

9355

Tercer Paso: 8.5 Decdmetros =93.5 yardas.
g) (75 piés a cudntas pulgadas equivalen?

Solucidén: 75 piés = x pulg

= : - iés
Primer paso: x = 75 —%;TE—
12 pul :
S d 3 = 75 : =75 12
egundo paso: x 12 pulg _ 754

x = 900

Tercer paao:-75 piés = 900 pulg.




h) 23500 piés a cudntas millas equivalen?
Solucidn: 3500 p18s = % Willas

; - P piés
Primer paso: x = 3500 B

Segundo paso: x 3500 ~%%§%~Egz§—

x = .6628
Tercer paso: 3500 pids = .6628 millas

2.- CONVERSION DE UNIDADES DEAREAS=:Fh este -

tipo de conversiones como en el caso que sigue:

el de conversidn de volimenes, se seguirdn los

mismos pasos, pero con algunos agregados;

2 - 2 ;
a) 46 em sabdmantob mn "equivalen?

Solucidn: 6 cdz = X mm
2
5 Bl

mm

Primer Paso: x =

Segundo paso: Como era de esperarse la unidad
mayor se sustituye por la unidad
menor, pero ahora, después de 1a
sustitucidn se elevard al cuadra

do como sigue:

ST
3

mm

X =6

2
& _lgg_ﬁﬂ___ =600
mhz
2
2
Tercer Paso: 6 cm = 600 mm
equivalen?

2

H) 420,000 cm2 a cuantos M

2000 cmZ =x M
cm
2000 e

M

- 7 .
Solucion:

Primer Paso: x =

2

cm

2
(100 cm)

g

10000 ¢m

= 20000

Segundo Paso: X

= 20000

2

2
= MiE S
Tercer Paso: 20,000 cm 2

eq uival en?

MZ

c) 160 Hectdreas a cuantos M

Solucidn: 60 Hectdreas = X

Hectdareas

M

= 60

Primer Paso: x =

2
b 10,000 ¥ = 60 x 10,000
Segundo Paso: X = M2

2
Tercer Paso: 60 Hectdreas = 600,000 M

o hubo
NOTA: En éste problema, segundo paso, n

===
necesidad de elevar al cuadrado, de
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